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  سومفصل 
  »معادلات و نامعادلات«

 

axصورت كلي اين معادله به صورت معادله يك مجهولي درجه اول:  b   با شرطa   است كه در اين حالت bx
a

  .ريشه معادله است  

 معادله  :1مثالx  2    .را حل كنيد 4

 :پاسخ                         x x xSwHn Sμw ¾MHn ³¼±÷¶ nHk£¶
´ÃÀjÂ¶ −I£TºH

       22 4 2 4 2 

  

 معادله  :2مثالx x   3 6 2    .را حل كنيد 4
 :در اين انتقال  .كنيمهاي سمت راست را به سمت چپ منتقل ميابتدا مجهول پاسخx2  بهx2 را به سمت راست  6شود (و عدد تبديل مي

x                                                شود.) تبديل مي-6دهيم كه به (انتقال مي x x x        5 23 2 4 6 5 2 5 

axدر معادله :1نكته    b هرگاهa b   شمار جواب دارد.گوييم معادله بيباشد، آنگاه مي  
Aتعيين علامت عبارت درجه اول ax b :  هدف از تعيين علامت يك عبارت جبـري آن اسـت كـه

 مشـخص اسـت كـه علامـت عبـارت .سـتعبارت مثبت يـا منفـي ا xمشخص كنيم به ازاي چه مقادير 
A ax b  به ازاي مقادير بزرگتر از ريشه معادلهax b   موافق علامـت ضـريبx،a  و بـه ازاي

bمقادير كمتر از
a

  ضريب مخالف علامتx .است   

ها را در هر يك را جداگانه تعيين علامت نموده و علامت ،ضرب يا خارج قسمت چند عبارت درجه اول باشدهرگاه عبارتي به صورت حاصل :2نكته 
  كنيم.هم ضرب يا بر هم تقسيم مي

 هايعبارت :1مثالA x 3 Bو6 x 4   را تعيين علامت كنيد.  2

|

|

x

A x

  

   

2

3 6 
 ) A x x x          

61 3 6 3 6 23 
 

                                                      |

|

x

B x

 

   

2

4 2 
 ) B x x x        

42 4 2 4 2 22 

  
 عبارت :2مثال(x )(x )A

(x ) (x )
 


 2

2 3
1 4

  را تعيين علامت كنيد. 

 :ابتدادر سطر اول  پاسخ يـك از پرانتزهـا را  نويسيم سپس هـررا مي
)هاي به دست آمـده را بعـد ازدهيم و ريشهجداگانه مساوي صفر قرار مي ) 

و در  2 ، بعـد1سـپس  -4 يعني ابتـدا ،يسيمنوبه ترتيب از كوچك به بزرگ مي
   نويسيم.ميرا  3آخر 

  
 تعريف نشده  [[
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     

     
     
     

    
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 تعريف نشده
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ك
xچون  4 ريشه معادلهx  4 سطردر پس  ،استx  xموقعي كه به4  4 چون ضريب و دهيمرسيم صفر قرار ميميxتر از صـفر اسـت بزرگ

xدر سمت چپ  4  بيضرمخالف علامتx دهيم و در سـمت راسـت موافـق علامـت ضـريبمـي ريعني منفي قـراx دهيم و يعنـي مثبـت قـرار مـي
xبراي  xو 2  x)عبارت حاصل دقت كنيد كنيم.نيز به همين ترتيب تعيين علامت مي 3 ) قـرار بـدهيم xبه ازاي هر عدد دلخواهي كه بـه جـاي 21

x)تر يا مساوي صفر است به همين دليل در سطرمقداري بزرگ ) xدر سمت راست و چپ 21 1دهيم.علامت مثبت را قرار مي    
xلازم به توضيح است كه نقاط 1 وx  4 ف و در اين نقاط عبارت تعريشوند عنوان نقاط انفصال عبارت محسوب ميه كنند بكه مخرج كسر را صفر مي

xنقاطشده است. ن  xو 2  اكنون براي تعيين علامت  شود.هاي صورت كسر هستند در نتيجه به ازاي اين دو مقدار حاصل كسر برابر صفر ميريشه 3
  بايد مرحله به مرحله عمل كنيم، يعني: Aعبارت

xي(در فاصله در ستون اول   4علامت عبارت (A آيد كه در نهايت يك علامت از ضرب علامت چهار عامل موجود در اين ستون به دست مي
  كنيم.مت ميرا تعيين علا Aكنيم وهاي ديگر نيز عمل ميباشد. به همين ترتيب براي ستونمنفي مي

xپس در فواصل  xيا 3 1 xيا 2  4 xشود (يعني سطر آخر جدول) و در فواصلمثبت مي Aعلامت عبارت 1  4 ياx 2 علامت  3
  منفي است. Aعبارت

  
نامعادله يك مجهـولي درجـه اول پـس از انتقـال دادن همـه : نامعادله درجه اول

  .تبديل خواهد شد مقابلها به يك طرف نامعادله و ساده كردن به شكل كلي جمله
  

ax b ax b
,

ax b ax b

    
 
 
     

 

 
IÄ IÄ 

  جهت نامساوي عوض خواهد شد. ،هرگاه طرفين يك نامساوي را در يك مقدار منفي ضرب و يا تقسيم كنيم :3نكته 

 نامعادلهمجموعه جواب  :3مثالx   4 5 2   .به دست آوريدرا  4
 ابتدا براي آن كه در نامعادله :پاسخx ،تنها بشود( )5 كنيم.را به هر سه قسمت نامعادله اضافه مي  x x             4 5 5 5 2 4 5 9 2 1   

x  كنيم و با توجه به نكته گفته شده بايد جهت نامعادله را عوض كنيم و داريم:اكنون نامعادله را در يك منفي ضرب مي x    2 1 91 2 9 2 2   

      به دست بيايد. xايم، تا حدودتقسيم كرده 2حله آخر، نامساوي را بر توجه داشته باشيد كه در مر
 

  

  
 هاي حقيقي نامعادلهمجموعه جواب :4مثالx x x x(x )    3 2 233 3 1     كدام است؟ 12

1({x | x } 3 2({x | x } 1 3({x | x }   3 1 4({x | x } 2 

 :سمت چپ نامعادله داده شده برابر  »4«گزينه  پاسخ(x )   باشد، بنابراين داريم:مي 31

(x ) x(x ) x x x x           3 23 3 11 1 1 1 22 2 2  

  
 مجموعه جواب نامعادله :5مثالx

x



  ، كدام است؟21

1  (x 1 2   2  (x  2   3  (x  xيا 2     4  (x  xيا 2 1   
 :كنيم.كنيم و سپس بعد از ساده كردن آن را تعيين علامت مينامعادله را مرتب مي ابتدا  »1«گزينه  پاسخ  

x x (x ) x x
x x x

x xx
x xx

        
  

     
        

2 1 2 221 1 1
2 22

1 11

  






   

  

xتوجه داشته باشيد كه به ازاي 1 شود و كسر تعريف نشده است.مخرج كسر صفر مي 

  
 عادله مجموعه جواب نام :6مثالx x

xx x
 

 2
7 8

22
    به صورت بازه كدام است؟ 

1 (( , ) ( , )4 2 1 2  2 (( , )2 4  3 (( , ) ( , )1 2 2 4  4 (( , )1 2  

x
x
x x

xP
x

    
      
    


1 2
2

1 1 2
2

1 
½kzºœÄo•U

JH¼]
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ك
 گيريم.ابتدا مخرج مشترك ميروش اول:  »3«گزينه  :پاسخ    

x x x x x x(x ) x x x
x (x )(x ) x (x )(x ) (x )(x )x x

                
        

2
2
7 8 7 8 7 8 1 7 8

2 2 1 2 2 1 2 12
 

(x )(x ) x
(x )(x ) x
  

   
  

4 2 4
2 1 1 ( )x x x x

(x )(x ) (x )(x )Æ¼ø S¿]
     

   
   

2 216 8 6 8
2 1 2 1  

xدقت كنيد چون    بايد از مجموعه جواب حذف گردد. ،استمخرج كسر  ريشه 2
  

                                                                             ( , ) ( , ) ( , )JH¼] ¾ø¼μ\¶     1 4 2 1 2 2 4  

  
xبه ازاي :مقدارگذاريروش دوم:   13به نامساوي درست 3 xبه ازاينيستند نادرست هستند.  3چون شامل  4و1هاي گزينه .رسيممي 34    به

4گزينه درست   نادرست است. ،كه شامل صفر نيست )2ينه (در نتيجه گز رسيم،مي  
  

 نمودار تابع با ضابطه  :7مثالx xf (x)
x




2
2

3 2
4

yتر از خط به معادله پايين (a,b)در بازه   bبيشترين مقدار  .است 2 a كدام است؟  

1 (4 2 (6  3( 8  4 (  

 :نمودار»  2«گزينه  پاسخf (x)  پايين خطy  yپس ،قرار دارد 2 f (x) باشد يا ميy f (x)   :پس داريم 

  x x x x xy f (x)
x x

         
 

2 2 2
2 2

3 2 2 8 3 22
4 4

    

  ( )x x x x (x )(x )
x x x

Joò nj
Æ¼ø S¿]

      
     

  

2 21
2 2 2

2 8 2 8 4 2
4 4 4

   

x  2  وx  هاي صورت كسر هستند با توجه به علامت نامعادله ريشه 4
در صورتي اين دو  .اين دو مقدار قابل قبول نيستند ،تر از صفر استكه كوچك

)مقدار قابل قبول بودند كه از نماد  ) شد. استفاده مي  
  

  
a b

( , ) b a ( )JH¼] ¾ø¼μ\¶
 

       2 4 4 2 6  

  

 مجموعه جواب نامعادله :8مثالx xx
x x x
   
   

2
2

2 7 41 1 2
  (آزمون استخدامي)  شامل چند عدد طبيعي است؟ 

1 (1  2 (2   3 (3  4 (4   
 هـاي معادلـه كسـرهاي ريشهبايد ولي در مجموعه جواب  ،كنيمدر صورت امكان ساده ميرا براي راحتي كار صورت و مخرج كسر »  2«گزينه   :پاسخ

  داده شده در صورت مسئله را حذف كنيم.

  x (x )(x ) x x x xx x x
x (x )(x ) x x x
                
      

2 7 2 2 2 7 2 2 7 21 1 11 1 2 1 1 1  

  x x x x (x )(x )
x x x
      

     
  

2 21 5 6 3 2
1 1 1  x xx x

x x
 

      
 

5 51 11 1   

)در بازه چون است. اد طبيعي متعلق به مجموعه جواب نامعادله خواسته شدهتعداد اعد , ] 2  عدد طبيعي
)پس فقط بازه ،نداريم , ]1 x دقـت كنيـد .دهيمميرا مورد بررسي قرار  3  ريشـه مخـرج كسـر دوم در  2

xهاي است در نتيجه جواب قبول اين غيرقابلصورت سؤال است بنابر 1  وx    قابل قبولند. 3

42
2
4
4

 قق قق

312

1
62

x
x
x


   

   
  

1 4
1
4

ov¨
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axبه صورتهر معادله  bx c  2   كهa  وb  وc  اعداد حقيقي هستند با شرط  a ناميم، در اين معادله مبين (دلتا) به فرم را معادله درجه دوم مي
b ac  2   سه حالت زير را داريم:شود و بيان مي 4

اگر )1   باشد كه از رابطه: معادله داراي دو ريشه حقيقي متمايز مي ،باشد,
bx

a
  1 2 x(مثلاً براي معادلـه دنآيست ميده ب 2 x  2 4 3  ،

bچون ac         2 24 4 4 1 3 16 12   .و اين يعني معادله دو ريشه حقيقي متمايز دارد)4
اگر )2   براي مثال معادله معادله ريشه حقيقي ندارد، باشد)x x  2 2 چون ،b ac        2 24 1 4 1 2   منفي است، پس ريشه حقيقي ندارد).  7

اگر  )3   معادله ريشه مضاعف دارد: ، باشدbx x
a

  1 2 x(براي مثال در معادله 2 x  2 4 4  چونb ac       2 24 4 4 1 4  

  شه مضاعف و برابر با هم دارد).برابر با صفر است پس معادله دو ري

  معادله درجه دوممربوط به مهم  نكات

)c) و ريشه ديگر1باشد يك ريشه (   =a + b + cاگر در معادله درجه دومـ 1 )
a

  است. 

aاگر در معادله درجه دومـ 2 c b  ،و ريشه ديگر-1يك ريشه معادله (آنگاه  باشد (c( )
a

 .است  

  تشكيل معادله درجه دومي كه دو ريشه آن معلوم است
Sدرجه دوم باشند، آنگاه با فرض يهدو  ريشه معادل xو xاگر x x   وP x .x  هايشمعادله درجه دومي كه ريشهx وx باشند به شـكلمي 

x Sx p  2  شود.بيان مي  

 هاي آنمعادله درجه دومي تشكيل دهيد كه ريشه: 9مثال1 1و 2   باشد.  2

 :ها، داريم:ي تشكيل معادله از روي ريشهبا استفاده از رابطه پاسخ    S ( ) ( )
x Sx p x x

p ( )( )

             
    

2 21 2 1 2 2 2 1
1 2 1 2 1

   

  
axدر معادله :هاي معادلهرابطه بين ريشه bx c  2  اگرx وx هاي معادله باشند، آنگاه داريمريشه:  

b cS x x , p x .x , A x x
a a a

                ¾zÄn »j ”μ]®‚Ie ¾zÄn »j Jo†®‚Ie ¾zÄn »j ®†IŸU ¢±‰¶nk¤  

 در معادله  :10مثال( a)x ( a)x a    22 2   (آزمون استخدامي)  كدام است؟ a ،است 2هاي ، يكي از ريشه1
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
 :4«گزينه   پاسخ  «( )2 توان به جاي هر بنابراين مي ،ريشه معادله استx  ،2  .را قرار داد  

  ( a)( ) ( a)( ) a a a a a               22 2 2 1 2 8 4 4 4 4   

 
 اگر :11مثالx  xهاي معادله درجه دوم، يكي از ريشه1 x k  25 3  ي ديگر آن كدام است؟باشد، ريشه  

1 (/ 4   2 (/ 3   3 (/ 3   4 (/ 4   
 است، پس مجموع ضرايب معادله بايد برابر صفر باشد، يعني داريم: 1هاي معادله برابر چون يكي از جواب  »1«گزينه  :پاسخ  k k     5 3 2   

cها يعنيضرب ريشهاكنون حاصل
a

2برابر 
x  باشد و داريم:مي 5 x x x /          1 2 2

2 2 21 45 5 5     

  
 هاي معادله ريشه :12مثالx mx   24 2   (آزمون استخدامي)  كدام است؟ mمقدار مثبت  .هستند سينوس و كسينوس زاويه  2

1 (2   2 (2 2   3 (3   4 (6   

معادلات درجه دوم
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ك
 :توان به جاي هر ريشه هر معادله را مي»  2«گزينه   پاسخx .در ضمن از معادله قرار داد bsin cos

a
     نيم.كدر حل مسئله استفاده مي 

  sin cos msin mcos          2 24 4 2 2 2 2 
x sin sin msin

x cos cos mcos

´Ã¹¨Â¶ Íμ]        
        

2

2
4 2 2
4 2 2




  

  b mm( ) m( )
a

          

24 2 4 4 2 44 (sin cos ) m(sin cos )          2 2

1
4 2 4   

mقابل قبول    m m m             2 24 4 8 8 2 2 2 2  

  
 اگر  :13مثال  و هاي معادلهيشهرx x  2 7 2  حاصل ،باشند( )( )       2 25 3 5   (آزمون استخدامي)  كدام است؟ 3

1 (22   2 (23   3 (32   4 (33   
 :2«گزينه   پاسخ «و نند.كپس در معادله صدق مي ،هاي معادله هستندريشه  

  x ( )                     2 2 27 2 5 2 2 5 2 2 1    
  x ( )                   2 2 27 2 5 2 2 5 2 2 2  
c b( ) ( ) ( )( ) ( )( ) ( ) ( )
a a

                    1 2 2 2 3 2 2 3 2 1 2 1 4 2 1 4 2 1 

( )        2 74 2 1 8 14 1 231 1  

 
 

Aدرجه دوم به فرم كليتعيين علامت عبارت  ax bx c  2:  1اگرx  2وx شه حقيقي معادله فوق باشند آنگاهو ريد:  
X x x
A a a a

 1 2
 S¶°–¢ H¼¶ S¶°– œ²Ih¶ S¶°–¢ H¼¶   

  درجه دوم تابعتعيين علامت نكات مربوط به 
yيهتابع با ضابط ax bx c  2 :را در نظر بگيريد، داريم  

a :شرط آنكه عبارت فوق همواره مثبت باشد آن است كهـ 1 ,    واقع شرط آنكه عبارت (درy ax bx c  2 همواره بالاي محورx باشـدها 
اين است كه  وa   باشد(.  

a :شرط آنكه عبارت فوق همواره منفي باشد آن است كهـ 2 ,    بارت ديگر شرط اينكه عبارت(به عy ax bx c  2همواره زير محورx ها
باشد اين است كه   وa  .(باشد  

 به ازاي كدام مقادير  :14مثالa  نمودار تابع با ضابطهf (x) (a )x x a   21 2   هاست؟ xهمواره بالاي محور  2
1(a  1  2(a 1 3(a  2   4 (a 1 2  

 :اگر »3«گزينه  پاسخ    وa   بع گاه نمودار تاآن ،باشدy ax bx c  2  همواره بالاي محورx  ها قرار دارد. منظور ازa  ضريبx2 .است  

  
a a a ( , )

b ac ( ) (a )(a) (a )(a)

      

            

2 2
1 1 1

4 2 2 4 1 8 4 1


   
  

  ( )a(a ) a(a ) a a ( )j¼{ïÂ¶ Æ¼ø S¿]
            4 24 1 8 1 2 2 1  

كنيم ورو استفاده مي) از جدول روبه1براي تعيين علامت نامعادله (
)بازه , ) ( , )  1 2 ) باشد.) مي1مجموعه جواب نامعادله  

 2    1    a 
+     -    +  a a 2 2  

    قابل قبول      قابل قبول

   a ( , ) ( , )
a ( , ) a

a ( , )
´ÄoÃ¬ïÂ¶ ¥HoT{H IÄ

       
  

1 2 2 2
1

   
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ك
  هانمودار سهمي با توجه به ريشه

  كند.ها (مبدأ) قطع مي yسمت راست محور ها را در  xسهمي محور 

b ac
bS
a

cP
a


   

   

  

2 4 





  معادله داراي دو ريشه مثبت 

  كند. ها (مبدأ) قطع مي yها را در سمت چپ محور  xسهمي محور 

b ac
bS
a

cP
a


   

   

  

2 4 





  معادله داراي دو ريشه منفي 

  ند. كها (مبدأ) قطع مي yها را در طرفين محور  xسهمي محور 
b ac
cP
a

    
 



2 4 


  العلامتمعادله داراي دو ريشه مختلف 

 ي ازمجموعه مقاديرچه به ازاي  :15مثال a  نمودار تابعf (x) ax (a )x   2 3   كند؟هاي منفي قطع ميها را در دو نقطه به طول xمحور  1
1 (a  9  2 (a  3   3( a  1   4 (a  3   

 :نمودار سهمي محور »  1«گزينه  پاسخx يدر نتيجه معادلهكند. قطع مي در دو نقطه ها را در سمت چپ مبدأ مختصاتf (x)    داراي دو ريشه
باشد پس حقيقي متمايز مي   

  

b ac (a ) (a)( ) a a a a a a a
b aS a a
a a

cP a
a a


                     
           


      

2 2 2 24 3 4 1 9 6 4 1 9 1 9
3 3

1

    

   

  

   

  :بايد اشتراك سه مجموعه جواب را حساب كنيم كه برابر است با aبراي تعيين مجموعه مقادير 
  (a a ) (a a ) (a ) a a ( , )              1 9 3 9 9       

  
aاگرـ 3   تابع داراي مينيمم است و اگر ،باشد a < است. تابع داراي ماكزيمم ،باشد  

)bMزيممكمختصات نقطه مينيمم يا ماـ 4 , )
a a

 2   .باشدمي 4

 نمودار :16مثالy x x  2 6   به كدام صورت است؟ 5
  

 
 

  

)1(  )2(  )3(  )4(  

 چون ضريب ته شدهگفبا توجه به نكات »  3«گزينه  :پاسخx2 اشـتباه  )2(و  )1(هاي داراي مينـيمم اسـت يعنـي گزينـه لذا نمودار تابع ؛مثبت است

b  دست آوردن طول نقطه مينيمم داريم: هاما براي ب ،هستند ( )y
a

     


6 6 32 2 1 2  

  باشد.مربوط به تابع داده شده مي )3(نمودار گزينه  ،ابر صفر استبر )4(لذا با توجه به اينكه طول نقطه مينيمم نمودار گزينه 
  

z 

y 

z  

y 

z  

y 

z  

y  
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 در تابع :17مثالy x kx  2   كدام است؟ kباشد، مقدار   -2اگر طول نقطه مينيمم برابر  ،2

1 (4-  2 (2  3 (2-  4 (4  

 طول نقطه مينيمم از رابطه»  1«گزينه  :پاسخ bx
a

  kx                   آيد. پس خواهيم داشت:دست ميهب 2 k     2 42  

  

bxخط :4نكته 
a

  yمحور تقارن تابع 2 ax bx c  2 .است  

 حيط يك مستطيل م :81مثال8  اندازه ضلع بزرگ مستطيل كدام است؟  ،شودواحد كم كنيم يك مربع حاصل مي 6واحد است اگر از طول آن  
  (آزمون استخدامي)  

1 (11 2 (17  3( 23  4 (29 

 :در نتيجه داريم ،نويسيمابتدا صورت سؤال را به زبان رياضي مي»  3«گزينه  پاسخ:  

  (x y)
(x y) x y

®ÃõTv¶ ôÃd¶
®ÃõTv¶ ôÃd¶

  
      

22 2 8 48  


   

AEگيريم وقتي شكل حاصل مربع شده نتيجه مي EF BF AB x     از طرفي  6
EF پس ،باشدضلع مربع همان عرض مستطيل مي y x   در اين مرحله در معادله  6

x y  4  به جايy x    دهيم. را قرار مي 6

  x y
x x x x

y x
 

         

24 6 4 2 46 236


 

    

  

  
mبر عبارتي مانند P(x)براي محاسبه باقيمانده عبارت x n بايد به جايx در ضابطهP(x)ريشه معادلهmx n  يعنـي ،nx

m
   ،را قـرار دهـيم

xبر P(x)يعني اگر عبارت a گاهپذير باشد، آنبخشP(a)   باشد.مي 

axبر  P(x)براي محاسبه باقيمانده تقسيم عبارت  b2، به جاي هرx2  در ضابطهP(x)،  مقدارb( )
a

  ياb( )
a

  دهيم و با انجام عمليات ميرا قرار

axدرجه اول  جبري به يك عدد ثابت يا جمله b رسيم كه هر كدامشان باقيمانده مسئله هستند.مي  

 ايباقيمانده تقسيم چندجمله :19مثالx x x 3 28 4 1 ايبر دو جملهx 2   كدام است؟  1
1 (3-   2 (2-  3 (2  4 (3  

 يهابتدا بايد ريش  »1«گزينه  :پاسخx  2 1  1يعني؛
  :داريم در نتيجه .را به دست آوريم 2

              x x P( ) R ( ) ( )                   3 21 1 1 1 1 1 12 1 8 4 1 8 4 5 1 1 5 32 2 2 2 2 8 4   

  
 باقيمانده تقسيم  :20مثالP(x) x x x x    5 3 23 2 xاي بر دو جمله 1 2   كدام است؟ 2

1 (x  3   2 (x  3   3 (x  3   4 (x  4   
 :مانده ابتدا براي محاسبه باقي»  3«گزينه   پاسخx 2 xويتسادهيم كه به را مساوي صفر قرار مي 2  2 به رسيم در اين مرحله در مقسوم مي 2

)مقدار x2جاي هر )2 دهيم. با انجام عمليات جبري به يك عدد ثابت يا عبارتي مانندرا قرار ميax b استمان مانده مورد نظررسيم كه باقيمي .  
  x x x x       4 6 4 1 3R(x) (x ) x (x )x x x ( ) x ( )x ( ) x            2 2 2 2 23 2 1 2 3 2 2 2 1  

mxبرP(x)ايمحاسبه باقيمانده چندجمله nوax b2 
 

DE

F
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ك

  
  

  

  هشتمفصل 
  »تابع قدرمطلق«

 

x                                 شود:تعريف مي مقابلاين تابع به صورت  تابع قدرمطلق: ; x
y f (x) x

x ; x


    




  

داريم و اگر عبارت داخـل قـدرمطلق منفـي بـود، آن به عبارت ديگر اگر عبارت داخل قدرمطلق مثبت بود، قدرمطلق را برمي
y، نمودار تابعداريمدر يك علامت منفي ضرب و سپس علامت قدرمطلق را برمي عبارت را | x | باشد:به صورت مقابل مي 

    

  

  
  

1( x    2( x x   
3( ax a x a     4( ax a x a a x a      2 2   
5( x a   ياax a x a    6( x . y x . y  

7( n nx x2 2  8( x y x y x y        (نامساوي مثلثي)  

9( x y x y    10( x x x    

 حاصل عبارت: 1مثالx | x | x | x |A ( ) ( ) 
 2 2

2       كدام است؟ 2

1 (x22  2 (x24  3 (x2  4 (x | x |  

  :روش اول:  »3«گزينه پاسخ x xx x x x x x x x x x x x x x x x xA A x        
     

222 22 2 2 2 2 2 2 22 2 2 2 4
4 4 4 4  

xكنيمشدن محاسبه عبارت فرض مي براي ساده :دوم روش  1داريم ، در اين صورت:      x | x | x | x | | | | |( ) ( ) ( ) ( )           2 2 2 21 1 1 1 12 2 2 2  

x) به ازاي3تنها گزينه (  1 برابر 1 شودمي.  

  
  مطلقينامعادلات قدر

 يمجموعه جواب معادله: 2مثال| x x | x | x |  23 2 3     كدام است؟ 2

1 (( , ]   2 ([ , )1  3 ({ } [ , ) 2
3    4 ([ , ]2 5  

  :در قدرمطلق سمت چپ ابتدا از  »3«گزينه پاسخx گيريم و داريم:فاكتور مي  | x( x ) | x | x | | x | x    3 2 3 2  

xتساوي فوق به ازاي   شود و واضح است كهبرقرار ميx  2
  كند.چرا كه در معادله داده شده صدق مي ؛نيز جواب معادله است 3

  

y 

x 

  خواص قدرمطلق



  
 مدرسان شريف آزمون استخدامي 37  رياضي و آمار مقدماتي

ك
 لهمجموعه جواب نامعاد :3مثال| x | 2 8 1  كدام است؟    

1(x  9  2(x  9 9  3(x 1 9  4(x  1 9  
  :كنيم:براي حل اين نامعادله استفاده مي 4از خاصيت شماره   »4«گزينه پاسخ   

x x       2 2 18 1 xكنيم.به طرفين (+) اضافه مي 9 x      2 8 1 1 2 8 1    
  

 مجموعه جواب نامعادله :4مثالx x  2 1   كدام است؟ 8
1 (x  3  2 (x 3 7  3 (x 1  4 (x 1 3  
 :با توجه به وجود قدرمطلق بايد نامعادله را در دو حالت زير حل كنيم: »1«گزينه  پاسخ  

         ( ) , ( )) x x x x x x x ( )
x

) x x x x x x ( )
               

             
2 11 1 1 2 1 8 3 9 3 1 3 1 32 1 1 2 1 8 7 1 2




  

  
 هاي نامعادله تمام جواب: 5مثالx x  1     كدام است؟ 3

1 (x  2  2 (x  2  3 (x 1 3  4 (x  2  
  :براي حل اين نوع معادلات كافي است نامعادلهروش اول:   »4«گزينه پاسخ(x ) (x )  2 21   را حل كنيم. 3

(x ) (x ) x x x x x x x x                 42 2 2 21 3 2 1 6 9 2 6 9 1 4 8 2 
xمقدارگذاري: به ازاي  دوم: روش  1نادرست  به نامساوي 2 xدر نتيجه  ،رسيممي 1    باشد.متعلق به مجموعه جواب نمي 2

xنادرست هستند به ازاي  3و  1هاي پس گزينه   3ي نادرست به نامساو 4   هم نادرست است. 2پس گزينه  ،رسيممي 1

  
 هاي نامعادلهتعداد جواب :6مثال| x x | x 2 (آزمون استخدامي)  در مجموعه اعداد طبيعي كدام است؟  

1 (3   2 (2   3 (1   4 (4   
 :قدرمطلق از  چون»  2«گزينه  پاسخx كه حاصل آن همواره بزرگتر و يا مساوي صفر است بايد تر است و با توجه به تعريف قدرمطلقكوچك x  

|  كنيم.هاي بزرگتر از صفر حل ميxبه عبارت ديگر نامعادله را به ازاي شود. در نظر گرفته  x x | x | x x | x x x x x         2 2 2  

  x x x x x ( , )
x x ,

x x x x x x
¥HoT{H k¹²¼L¤ ®MI¤

             
       

2 2

2 2 2 1 2
2 2



 

  

  

  
 يهتابع با ضابط يهدامن :7مثالxf (x)

x





2 1
    كدام است؟ 1

1 (  2 ({ } 1  3 ({ } 1  4 ({ , } 1 1  

  :دهيم و داريم:مخرج كسر را مساوي صفر قرار مي  »4«گزينه پاسخ                      { , }  1 1 دامنه| x | | x | x       1 1 1  
  

 دامنه تابع: 8مثالf (x) x x      كدام فاصله است؟ 2
1 (( , ) 1 1  2 (( , )1  3 (( , )1 1  4 ([ , ]1 1  
  :براي حل اين مثال از رابطة روش اول:   » 4«گزينه پاسخ| x | x2   كنيم.استفاده مي 2

  | x | (| x | ) | x | | x | x           1 1 1 1 1 | x | x | x | | x | | x | | x |       2 2 2    
| x |تر از صفر است پس براي تعيين علامت نامعادله كافي است نامعادله صفر يا بزرگ | x |  1  .را حل كنيم  

كند، بنابراين دامنه صدق نمي در 2) صحيح نيستند. از طرفي عدد 3) و (2هاي (كند، بنابراين گزينهدر دامنه تابع صدق مي 1عدد  روش دوم (عددگذاري):
  تواند پاسخ صحيح باشد.) مي4باشد. پس تنها گزينه () نيز صحيح نمي1گزينه (

  

 دامنه توابع قدرمطلقي
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